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Проблемно орієнтована неформальна
освіта лікарів 

стоматологів-ортопедів у Європі 

Резюме. Неформальна освіта стала особливо популярною у різноманітних сферах людської діяльності останніми рока-

ми, що є наслідком активної трансформації суспільства. Протягом останніх п’яти років відбулося суттєве поширення вір-

туальних освітніх платформ для вебінарів і онлайн конференцій з різноманітними можливостями трансляції інформації. 

Європейська асоціація стоматологів-ортопедів суттєво впливає на формування програм додипломного і післядипломного 

навчання спеціалістів ортопедів-стоматологів, проводить моніторинг програм наукових досліджень і просуває наукову ін-

формацію та технології у лікарському середовищі. 

Мета. Метою даного дослідження було провести аналітичний огляд тематик вебінарів європейської асоціації, як вірогідно-

го показника актуальних напрямків професійної неформальної освіти за період 2019–2023 рр. 

Матеріали і методи. Досліджено показники кількості вебінарів, що проведені асоціацією за останні п’ять років. У 2019 

році їх було проведено 10, далі в умовах пандемії у 2020 році – 17, у 2021 році – 20, у 2022 році – 14 і у 2023 році – 13. Про-

аналізовано співвідношення тематичних модулів у вебінарах, проведених европейською асоціацією ортопедів-стоматоло-

гів за період спостереження. 

Результати. Модуль незнімного протезування становив 18% від усього обсягу вебінарів за п’ять років, модуль знімного 

протезування – 8%, протезування на імплантатах – 36%, цифрові протоколи діагностики та лікування – 19%, загальний 

розділ – 12%, матеріалознавство – 4%, інфекційний контроль – 3%.  Виявлено позитивну динаміку тематичних вебінарів у 

модулях протезування на імплантатах і цифрові протоколи діагностики та лікування протягом п’яти років. Визначено, що 

більшість актуальних питань розглядалась представниками провідних дослідницьких лабораторій провідних університетів 

США, Швейцарії, Ізраїлю, Англії. Спільнота ортопедів-стоматологів Греції є ініціатором та активним розповсюджувачем 

вебінарів як складової неформальної професійної освіти.     

Висновки. Констатовано, що досвід проведення вебінарів потребує подальшого вивчення, а окремі складові (тематичні 

модулі, актуальні питання тематичних модулів) можуть бути використані як базові для формування подібної навчальної 

платформи на теренах України.
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Неформальна освіта стала особливо 
популярною у різноманітних сферах 
людської діяльності останніми роками, 

що є наслідком активної трансформації суспільства 
відповідно до вимог стрімкого розвитку людства. На 
тлі швидких технологічних змін виникла потреба в 
гнучких підходах до просування інформаційного та 

навчального матеріалу, швидкому впровадженні ін-
новацій, пристосуванні до потреб аудиторії [1, 2]. За-
лежно від сфери застосування неформальної освіти, 
у всьому світі вона трактується як системна діяль-
ність, що спрямована на поглиблення життєвих та 
соціальних компетенцій учасників навчання шляхом 
врахування індивідуальних потреб і поглядів і подо-
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лання дефіциту певних компетенцій, та зорієнтована 
на життєвий, професійний, емоційний досвід учас-
ників [3].

В складних умовах існування соціуму протягом 
останніх п’яти років відбулося суттєве поширення 
віртуальних освітніх платформ для вебінарів і он-
лайн конференцій з різноманітними можливостями 
трансляції інформації, які мають наступні спіль-
ні риси: живе дистанційне спілкування, трансля-
ція презентацій, розповсюдження інформації щодо 
новітніх технологій, концепцій та ідей наживо та в 
запису, з приєднанням значної кількості учасників з 
різних куточків світу [2, 4, 5]. Очікується, що до кін-
ця 2024 року  вартість індустрії вебінарів зросте до 
800 мільйонів доларів [6, 7, 8, 9].

Наявний досвід проведення вебінарів довів, що 
дана форма навчання краще працює для надання ко-
ротких блоків інформації, а їх мета полягає в тому, 
щоб запустити новий продукт, методику, практичні 
рекомендації, ознайомити з технологіями та сучас-
ними концепціями актуальних процесів. Онлайн 
платформи забезпечують можливість у поточно-
му часі (30–60 хвилин) обговорити з учасниками 
анонсовану тему, визначити ставлення учасників до 
заявленої інформації і проаналізувати побажання 
учасників та їх зацікавленість у продовженні та пог-
либленому вивченні її [5, 8]. Двостороння взаємодія 
дозволяє отримувати моментальні реакції на інфор-
мацію і обговорювати пропозиції, проводити дискусії 
і аналізувати відгуки. Освітні вебінари є найбільш 
популярними видами освітньо-інформаційних про-
цесів у всьому світі і доступні для різних прошар-
ків населення сучасного стрімкого і завантаженого 
суспільства. Освітньо-інформаційні вебінари здатні 
охопити великі аудиторії, які потім організуються 
для подальшого навчання за певною тематикою на 
онлайн та офлайн курсах [2, 4, 8]. 

Принцип безперервного навчання фахівців сфе-
ри охорони здоров’я давно є поширеною практикою 
в європейській спільноті і базується, в основному, на 
неформальній складовій освітнього процесу. Нефор-
мальна освіта передбачає самостійний вибір медич-
ними працівниками фахових освітніх заходів, які у су-
часному світі представлені різноманіттям воркшопів, 
тренінгів, тематичних конференцій та їх веб-аналогів 
[2]. Ефективність впливу зазначених форм і методів 
організації неформальної освіти визначається їх опо-
рою на внутрішні потреби особистості у самоактуалі-
зації, саморозвитку і самореалізації і ґрунтується на 
спроможності особистості планувати час і фінанси 
для безперервного професійного розвитку [3].

Європейська асоціація ортопедів-стоматологів 
(European Prosthodontic Association-EPA), створена 

у 1976 році, має за мету поширення знань та просу-
вання вивчення і викладання ортопедичної стомато-
логії у Європі, покращення комунікації в галузі про-
тезування між лікарями ортопедами- стоматологами 
європейських країн. ЕРА суттєво впливає на форму-
вання програм додипломного і післядипломного на-
вчання ортопедів-стоматологів, атестує спеціалістів 
для можливості працювати в різних країнах Європи, 
проводить моніторинг програм наукових дослід-
жень, також на щорічних  конгресах висвітлюються 
актуальні проблеми ортопедичної науки і практики. 
Завдяки доступним сучасним інформаційним техно-
логіям ЕРА значно активувала просування великих 
обсягів інформації та технологій у лікарському сере-
довищі, охопивши значно більшу аудиторію для об-
міну інформацією та повідомленнями [11]. 

Зважаючи на властивості вебінарів як інтерак-
тивної гнучкої форми розповсюдження інформації, 
що є доступною і суттєво поширеною серед різних 
прошарків соціуму з гнучким графіком використан-
ня та орієнтації на свідомий вибір тематик і форм 
освіти для саморозвитку споживача, досвід застосу-
вання даної форми  неформальної освіти для про-
сування сучасних новітніх трендів та рекомендацій 
для інформування лікарів ортопедів-стоматологів 
Європи є цікавим і корисним, потребує розширеного 
всебічного аналізу для використання освітнього кон-
тенту та способу його донесення до спеціалізованої 
аудиторії на теренах України. 

Мета: Провести аналітичний огляд тематик 
вебінарів ЕРА, як вірогідного показника актуаль-
них напрямків професійної неформальної освіти за 
період 2019–2023 рр.

Проведено ретроспективний аналіз тематик 
вебінарів, представлених для лікарів стоматологів 
европейської спільноти протягом 2019–2023 років за 
наступними ознаками: інституції та джерела поход-
ження інформаційної складової вебінарів, тематичні 
модулі фахової спрямованості, кількість вебінарів 
протягом року за тематичними модулями, кіль-
кість вебінарів за період спостереження, тематичні 
підрозділи модулів. Усі вебінари проводились безко-
штовно на веб-платформі «Go To» з різною частотою 
(від 1 до 3-х протягом місяця) та супроводом членів 
Ради ЕРА. Для проведення дослідження застосовува-
лись емпіричні, теоретичні, статистичні методи.

Умови існування соціуму за останні роки мали 
вплив на поширення обсягу інформаційних вебінарів 
наступним чином: у 2019 році їх було проведено 10, 
далі в умовах пандемії у 2020 році – 17, у 2021 році – 
20, у 2022 році – 14 і у 2023 році – 13 (Рис.1).
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Рисунок 1. Показники кількості вебінарів ЕРА за період 2019–2023 рр.

Рисунок 2. Співвідношення тематичних модулів у вебінарах, проведених ЕРА за період 2019–2023 рр. 
(1– незнімне протезування, сучасні технології; 2 –знімне протезування за сучасними технологіями; 3 – сучасні 

аспекти протезування на імплантатах, нові рішення старих проблем; 4 – цифрові та аналогові протоколи діагности-
ки та лікування в ортопедичній стоматології; 5 –загальний розділ; 6 – матеріалознавство; 

7 – інфекційний контроль).
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Переважна кількість заходів протягом періоду 
спостереження була організована Greek Prosthodontic 
Society та Hellenic Society of Continuing Dental 
Education (32 заходи),  9 заходів – Merimna Institute 
і 29 заходів European Prosthodontic Association. Поо-
динокі заходи організовані спеціалізованими товари-
ствами, такими як Dental Laser training Academy. За 
відвідуванням проведених заходів учасники отриму-
вали сертифікати. Освітні заходи проводились ліка-
рями та професорами за тематиками опіньйон-лідер-
ства із включенням результатів власних досліджень, 
підтверджених надрукованими в провідних жур-
налах з високим індексом цитування. Більшість 
вебінарів проводили автори досліджень одноосібно 
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і тільки 8  були представлені групою лекторів (2–3 
особи).

Вебінари для ортопедів-стоматологів євро-
пейської спільноти були представлені наступними 
тематичними модулями: незнімне протезування, 
знімне протезування, протезування на імплантатах, 
цифрові та аналогові протоколи діагностики та ліку-
вання в ортопедичній стоматології, загальний розділ, 
матеріалознавство, інфекційний контроль (Рис.2).

Блок незнімного протезування висвітлював су-
часні підходи до забезпечення естетичних та функ-
ціональних характеристик протезів, сучасні техніки 
препарування зубів, особливості мінімально інва-
зивного реставраційного лікування, протезуван-

Показники кількості вебінарів  за період 2019–2023 рр.

Співвідношення тематичних модулів за період 2019–2023 рр. 
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ня депульпованих зубів, планування та лікування 
підвищеного стирання зубів, протезування при за-
хворюваннях пародонту. При висвітленні тем знім-
ного протезування робили акцент на планування та 
виготовлення часткових та повних знімних протезів 
за цифровими протоколами. Висвітлювались окремі 
ортодонтичні техніки при корекції деформацій перед 
протезуванням.  

Протезування на імплантатах є одним з най-
більш поширених модулів, у якому увага направ-
лена на досягнення естетичної та функціональної 
складових. Сучасні акценти в імплантації ґрунту-
ються на глибокому аналізі тканинно-імплантатно-
го комплексу, створенні умов для функціонування 
тканин навколо встановленого імплантату і абатме-
ну в довгостроковій перспективі. В низці вебінарів 
представлені результати проведених досліджень та 
ґрунтовні рекомендації щодо конструктивних особ-
ливостей абатменів та супраструктур і умов їхнього 
функціонування, щодо попередження запалення пе-
риімплантних тканин та розроблені стратегії попе-
редження таких негативних наслідків. Серед тематик 
протезування на імплантатах теми периімплантиту 
є найбільш поширеними. Достатньо популярні кон-
цепції естетико-функціонального відновлення: «Все 
на 4-х» і «Все на 6-х» в різних варіантах оператив-
но-протезних підходів висвітлені командами мен-
торів і дослідників з різних країн, переважно Швей-

царії, Ізраїлю і США. В прямому ефірі показано 
техніки встановлення імплантатів із забезпеченням 
високої первинної стабільності, та подачею негайного 
навантаження. Значна частина модулю протезуван-
ня на імплантатах присвячувалась геронтологічним 
питанням, де пропонувались рішення застосування 
різноманітних імплантатів для реабілітації пацієнтів 
з повною адентією. Представлено низку досліджень 
можливостей застосування цифрових технологій для 
виготовлення покривних протезів на імплантатах. 

Модуль  цифрових технологій у вебінарах наси-
чений суттєвими напрацюваннями та результатами 
досліджень, починаючи від діагностики, отримання 
цифрових відбитків, переваг та недоліків протезів, 
виготовлених за цифровими технологіями, аналізом 
застосованих програмних продуктів і порівняннями 
з можливостями аналогових технологій. 

Загальний розділ включав пропозиції клінічних 
настанов з питань сучасних підходів до лікування 
лицевого болю та менеджменту бруксизму у осіб, 
яким потрібні ортопедичні стоматологічні втру-
чання. Висвітлено результати вивчення жувальної 
функції у осіб з наявними протезами на імплантатах. 
Надано інформацію про дослідження можливостей 
та обсягів застосування штучного інтелекту в орто-
педичній стоматології. Представлено прогнози ево-
люції протезування в сучасних умовах з акцентом на 
лицеву естетику. Надано оцінку лазерним техноло-
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Рисунок 3. Порівняння висвітлення тематичних модулів, проведених ЕРА у різні роки спостереження 
(1 – Незнімне протезування, сучасні технології; 2 –Знімне протезування за сучасними вимогами; 3 – Сучасні аспек-
ти протезування на імплантатах, нові рішення старих проблем; 4 – Цифрові та аналогові протоколи діагностики та 
лікування в ортопедичній стоматології; 5 – Загальний розділ; 6 – Матеріалознавство; 7 – Інфекційний контроль).

Порівняння висвітлення тематичних модулів у різні роки    
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Рисунок 4. Країни та обсяг науково-практичних вебінарів за період 2019–2023 рр.

гіям в стоматології. Представлено актуальні питання 
психологічних аспектів взаємодії з пацієнтом орто-
педа-стоматолога в сучасних умовах. 

Блок матеріалознавства включав аналіз харак-
теристик матеріалу РЕЕК в зубних протезах, дослід-
ження низки матеріалів для незнімного протезуван-
ня та фіксації протезів. 

За результатами вивчення обсягів тем у тема-
тичних модулях встановлено, що найбільш пошире-
ними були питання протезування на імплантатах, що 
вказує на актуальність даного питання у європейсь-
ких країнах. (Рис. 2: 36 % від усіх вебінарів за 5 років 
і Рис. 3: 5–7 вебінарів щорічно). На другому місті за 
поширеністю є дослідження, присвячені різноманіт-
ним аспектам застосування цифрових технологій у 
протезуванні (Рис. 2: 19% від усіх вебінарів за 5 років 
і Рис. 3: 3–5 вебінарів щорічно). На третій позиції є 
результати досліджень актуальних питань незнімно-
го протезування (Рис. 2: 18% від усіх вебінарів за 5 
років і Рис. 3: від 1 до 6 вебінарів щорічно).

Варто відзначити, що більшість актуальних 
питань розглядалась лекторами і дослідниками 
з провідних дослідницьких лабораторій відомих 
університетів США, Швейцарії, Ізраїлю, Англії. Ве-
лика кількість вебінарів представлена спільнотою 
ортопедів-стоматологів Греції, вони є ініціаторами та 
активними розповсюджувачами даного онлайн про-
дукту неформальної освіти ще з 2016 року (Рис.4).

Важливою позитивною рисою вебінару є мож-
ливості онлайн спілкування учасників, що реалі-
зовувалося у обговоренні тематики після прослу-

ховування доповідача. Запитання готувались до 
і протягом події, а після завершення відбувалася 
дискусія. Оцінка вебінару проводилася шляхом ан-
кетування, де ставилося запитання про продовження 
вивчення даної теми. Кількість присутніх, зазвичай, 
була достатньо великою і представлена слухачами з 
різних країн.

Обговорення
За результатами проведеного аналізу вебінари 

отримали суттєву підтримку європейської спільно-
ти лікарів ортопедів-стоматологів, особливо в період 
пандемії, на що вказують показники збільшення їх 
кількості у 2020 і 2021 роках (Рис.1). Відсутність 
можливості збирати великі аудиторії і проблеми з пе-
реміщеннями у час пандемії було вирішено шляхом 
активування розробок цифрових платформ з функ-
ціями можливостей візуалізації інформації, спілку-
вання та відповідей на запитання. Були активовані 
можливості розповсюдження інформації і освіти 
груп учасників, що стало достойним доповненням до 
класичної формальної освіти. Доступність онлайн 
платформ надала можливість більшій кількості мен-
торів створювати освітні неформальні заходи, які 
іноді представляють блоками, перетворюючи вебіна-
ри у онлайн конференції [1, 2, 10]. 

Розширений доступ до можливостей реклами 
власних продуктів, особливо в медичній сфері, має 
бути контрольований сертифікованими спеціалі-
стами у визначеній сфері. У цьому сенсі створен-
ня каналу неформальної освіти, як постійно діюче, 
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суттєве за обсягами доповнення до планованої фор-
мальної освіти, яка контролюється ЕРА та держав-
ними  асоціаціями европейських країн, є важливим 
кроком у підвищенні рівня кваліфікації спеціалістів 
ортопедів-стоматологів Європи. Інформація по-
дається у відповідності до існуючих модулів програ-
ми спеціалізації, а обсяги вебінарів у кожному модулі 
вказують на активність проведення науково-прак-
тичних розробок провідними інституціями світової 
спільноти ортопедів-стоматологів (Рис. 2, 3). Якість 
подачі інформації завжди контролюється членами 
ради ЕРА і відгуками учасників вебінарів, а актуаль-
ність представленого питання підтверджується учас-
никами як зацікавленість у продовженні його розгля-
ду. Інформація на вебінарах завжди доповнюється 
відео, посиланнями на друковані у наукових провід-
них джерелах манускрипти з результатами дослід-
женням. Активність слухачів та учасників дискусії 
дає  поштовх до подальшого вивчення нагального пи-
тання і признання його актуальності. Також важливо 
відмітити, що вебінари присвячувались глибокому 
розгляду конкретного вузького питання окремого 
розділу в обмеженому часі – 45–90 хвилин, що до-
зволяло утримувати увагу слухачів і доведено реко-
мендаціями щодо проведення подібних освітніх за-
ходів [5, 6, 8]. За результатами досліджень [2], 43,7% 
українських студентів зацікавлені у використанні 
вебінарів і 83,4% з них готові до вивчення питань ме-
дицини на вебінарах, відеолекціях та курсах.

Доступ до інформації світового рівня змінює під-

ходи до навчання, і вибір форм і методів такого нав-
чання зумовлюється характерологічними ознаками 
неформальної освіти, до яких відносять добровіль-
ність, сприятливий психологічний клімат комуніка-
тивного середовища, спрямованість на подолання 
дефіциту певних компетентностей, відсутність вимог 
щодо обсягу необхідного теоретичного матеріалу; 
можливість урахування особливостей фізичного і 
психічного стану учасників [3, 6]. Проведений аналіз 
вебінарів за провідними дослідницькими інституція-
ми (Рис. 4) вказує на високий рівень неформальної 
освіти європейської спільноти лікарів ортопедів-сто-
матологів, і інтеграція в цей процес та наслідування 
досвіду має бути корисним для спеціалістів нашої 
країни.

Висновки
Досвід організації неформальної освіти орто-

педів-стоматологів європейської спільноти потребує 
подальшого вивчення, а окремі складові (тематичні 
модулі, актуальні питання тематичних модулів) мо-
жуть бути використані як базові для формування 
подібної навчальної платформи на теренах Украї-
ни. Подальші дослідження актуальних напрямків 
неформальної освіти в стоматологічній ортопедич-
ній спільноті необхідні з метою реорганізації та до-
повнення неформальних освітніх заходів в Україні, 
а також визначення впливу неформальної освіти на 
процес підготовки майбутніх спеціалістів медичної 
та стоматологічної спільнот.
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Problem-oriented non-formal education of dentists and orthopedists in Europe

Zhegulovich Z.

Bogomolets National Medical University, Kyiv, Ukraine.

Summary: Non-formal education has become especially popular in various spheres of human activity in recent 
years, which is a consequence of the active transformation of society. Over the past five years, there has been a 
significant proliferation of virtual educational platforms for webinars and online conferences with various information 
broadcasting capabilities. The European Association of Orthopedic Dentists has a significant impact on the formation of 
undergraduate and postgraduate training programs for orthopedist dentists, monitors research programs and 
promotes scientific information and technologies in the medical environment. To conduct an analytical review of the 
topics of the webinars of the European association, as a reliable indicator of current trends in professional informal 
education for the period 2019-2023. The indicators of the number of webinars held by the association over the past 
five years were studied. In 2019, 10 of them were held, then in the conditions of the pandemic in 2020 - 17, in 2021 - 
20, in 2022 -14 and in 2023 -13. The ratio of thematic modules in the webinars held by the European Association of 
Orthopedic Dentists during the observation period was analyzed. The module of fixed prosthetics accounted for 18% of 
the total volume of webinars over five years, the module of removable prosthetics -8%, prosthetics on implants - 36%, 
digital protocols of diagnosis and treatment - 19%, general section - 12%, material science - 4%, infectious control - 
3%. The positive dynamics of thematic webinars in the modules of prosthetics on implants and digital protocols of 
diagnostics and treatment during five years were revealed. It was determined that most of the relevant issues were 
considered by representatives of leading research laboratories of leading universities in the USA, Switzerland, Israel, and 
England. The community of orthopedists and dentists of Greece are the initiators and active distributors of webinars as 
a component of informal professional education. It was established that the experience of conducting webinars requires 
further study, and individual components (thematic modules, topical issues of thematic modules) can be used as the 
basis for the formation of a similar educational platform in the territory of Ukraine.

Key words: informal education, webinars, online conferences, informal education of orthopedic dentists.
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